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Generelt om faget
Vi har i år 4 dobbelttimer i dansk. Mængden af dansktimer mindskes gennem skoleforløbet - vi begyndte med 10 lektioner i 1. kl. Samtidig er skemaet udvidet med en række nye orienteringsfag. I alle skolens fag arbejdes der med sproget: med faglige ord og begreber og med at lytte, tale, læse og skrive om de pågældende emner.
Faget dansk er derfor et redskabsfag, som gør eleverne i stand til at arbejde med de andre fag ved at gøre dem dygtigere til at lytte, tale, læse og skrive. Men faget har også sit eget faglige område. Faget skal give indblik i litteratur og talrige andre “tekster” og kommunikationsformer: Billeder, film, reklamer mv. Herigennem skal eleverne ikke bare få almendannelse, men de skal dannes, dvs. blive klogere på dét at være menneske og leve sammen med andre mennesker. 
Efter de første års grundlæggende arbejde med at lære at læse og skrive, udvides fagets indhold betragteligt i 3. kl.  En del af følgende elementer er så småt forberedt i 1. og 2. kl., og de faglige områder vil udvikles op gennem skoleforløbet. Men følgende elementer vil blive tydelige for jeres børn gennem dette års danskarbejde:
· Vi arbejder med en lang række læsestrategier for at fremme læseforståelsen - også af alt det, der kun står “mellem linjerne” i teksterne
· Vi arbejder målrettet med at skrive bedre tekster
· Vi arbejder målrettet på at blive bedre til at fortælle historier
· Vi arbejder med genrer
· Vi bruger et par uger efter efterårsferien på norsk og svensk
· I perioden jul til påske arbejder vi fire dage om ugen med at lære 10-fingersystemet på computer. Vi har 9 computere i en lektion dagligt - ½ lektion pr. elev fire gange om ugen.
Nyt i 3. kl. med betydning for elevernes dannelse:
· Klassen bliver venskabsklasse for 0. kl.
· Klassen bliver repræsenteret i elevrådet
· Klassen skal med på skolens lejrskole for 3.-7. kl. på lejrcenteret Birkedal i uge 41
· Eleverne skal arbejde med digital dannelse. 
Elevmaterialer: 
Læsebogen: d’dansk 3. kl. med tilhørende træningshæfte. Det bliver begrænset, hvor meget websitet vil blive brugt. Dette aht. fortsat at begrænse skærmbrugen i indskolingen til trods for mulighederne i det. NB: Vi bruger ikke hver eneste tekst og hver eneste opgave i materialet!
Stavevejen 1 med tilhørende hjemmeside med spil og træningsopgaver til stavearbejdet. 
NB: Vi beholder bøgerne på skolen undtagen, når der er lektier at lave. Læsetræningen knyttes nu til frilæsningsbøger og oplæsning for 0. kl. 
BK udarbejder derudover et stave – og skrivemateriale mhp den fortsatte træning af sammenbunden skrift, som eleverne nu alle skal bruge.  


En typisk fordeling af dansktimer på ugen
Mandag, onsdag og torsdag arbejder vi med læsebog og træningshæfte og kommer gennem det vidt omkring arbejdet med at lære at lytte, tale, læse og skrive. 
Tirsdag ligger timerne sent, og derfor reserverer vi tirsdagens timer til diverse træningsopgaver: oplæsning for vores venskabsvenner, arbejdet med stavning (Stavevejen og diktat), træning af skriften og evt. oplæsning. Desuden er tirsdagen oplagt til at få besøg eller tage på tur, når det er relevant. 
Lektier
Frilæsning
Eleverne skal dagligt 5 gange om ugen læse 20 minutter. Passer det ind i mellem bedre i sfo end hjemme, har sfo’en et roligt rum til det. Eleverne får et læsekort, hvor de skriver bogens titel og forfatter og noterer dato og læste sider (fx: 20/8: s. 21-28). Der skrives på en ny linje hver dag. Når en bog er færdig, sættes en streg og den nye bogs titel og forfatter noteres. Hvis I har brug for hjælp til at finde frilæsningsbøger til jeres børn, så spørg hinanden og på lokalbiblioteket. Vi har et meget lille skolebibliotek, så vores muligheder er begrænset for at hjælpe jeres børn til gode frilæsningsbøger. I kan også finde gode bøger på www.frilæsning.dk. Tegneserier må bruges alt i alt to uger af skoleåret som frilæsning og ikke mere.
Træning af oplæsning
Eleverne træner oplæsning for deres læsemakkere i 0.kl. Oplæsningen foregår tirsdag i 5. lektion – dog ikke hver uge. Man træner ved at læse samme stykke højt flere gange, så man er fortrolig med, hvad der står, og også kan begynde at læse op med indlevelse og intonation, så oplæsningen fremmer tilhørerens mulighed for at forstå og følge handlingen. Træning af oplæsning lægges bedst om mandagen, så eleven er klar til oplæsningen tirsdag. Træning af oplæsning udgør den ene af ugens 5 x 20 minutter. Oplæsningsbogen skal ikke være en tegneserie. 
Færdiggørelse af opgaver i træningshæftet
Der kan forekomme lektier.  
Stavetræning og skrivetræning ligger i udgangspunktet alene i skolen – med mindre I vurderer, at jeres hjemmeliv kan rumme flere dansklektier, og at jeres barn vil have glæde af det! 



Årsplan - som justeres efter behov i løbet af skoleåret. 
Emnerne relaterer til materialet d’dansk. Målene for de enkelte forløb fremgår af bogen. 
Uge 33-36: Børn i bøger
Uge 37-39: Kender I Halfdan? (Forløbet “repeteres” gennem en frilæsningsbogkasse fra cfu de to første uger efter efterårsferien). (NB: Film: Sommeren med Rana kl. 10 i Palads - opfølgning på emne om børn i bøger/venskaber).
Uge 40: Intro til Fabler + forberedelse til Birkedal (Bogkasse fra cfu de to sidste uger inden Birkedal)
Uge 43-44: Norsk og svensk – Bogkasse fra cfu med materialet Nordlys (Frilæsning i Halfdan Rasmussen- bøger fra cfu)
Uge 45-46: Halloween – og gysere 
Uge 47-49: Fabler 
Uge 50-51: Om brug af digitale medier (se Redbarnet.dk: Om sikker chat) + Puffer
Uge 2-5: Se på billeder + computerskrivning. (Besøg på Glyptoteket kl. 13 d. 21. Jan.)
Uge 6: Emneuge
Uge 8-10: Læs med fantasi + computerskrivning
Uge 11-14: Fortæl, fortæl + computerskrivning (flere molbohistorier på www.molbohistorier.net)
Uge 16-19: Hvad tænker du?
Uge 20-23: Ole Lund Kirkegaard – en dansk forfatter (Suppleres med fagbog i klassesæt fra cfu)
Uge 24-25: Puffer



